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INTRODUCCIÓN
A continuación, presentamos una plantilla para la presentación de las Comunicaciones y Pósteres para el XXVI Congreso Nacional de Informática de la Salud (INFORSALUD 2023). 
NORMAS GENERALES DE FORMATO

Los Pósteres y las Comunicaciones deberán tener una extensión máxima de 6 páginas, las cuales no deberán estar numeradas. Los trabajos completos deben enviarse en formato electrónico DOC. 
Los trabajos deben escribirse en lengua castellana. El tamaño del papel debe ser A4. El tipo de letra en todo el texto debe ser Verdana con un tamaño de 11 puntos.

Los márgenes izquierdo y derecho serán ambos de 2.5 cm, el superior de 3 cm e inferior de 2 cm.
Tal como se muestra en este modelo, irá encabezado por un título en mayúsculas, justificado a derecha e izquierda, en negrita. A una distancia de una línea aparecerán los nombres de los autores en mayúsculas con la inicial del nombre seguida del primer apellido. Sin dejar ninguna línea de separación, seguirá la filiación de los autores en cursiva. En caso de que los autores trabajen en centros diferentes, se indicará mediante números en superíndices, como en este ejemplo. El párrafo formado por los nombres de los autores y su centro de trabajo quedará sangrado 1 cm a izquierda. A una distancia de dos líneas, comenzará el texto principal de la comunicación.

Las distintas secciones del texto principal irán encabezadas por títulos en mayúscula y en negrita, alineados a la izquierda, sin numerar y separados por doble línea. La distancia entre el título y el texto de cada sección será de una línea. La primera sección será siempre una introducción y la última una de Bibliografía. Se recomienda seguir el esquema: Introducción, objetivo, Material y Métodos, Resultados, Discusión y Bibliografía.
1.1. Sección a nivel inferior

Si fuera necesario se pueden hacer secciones dentro de los apartados, en este caso se numerarán en formato decimal y el encabezado se hará en letra cursiva, como en el ejemplo.

Para las enumeraciones se recomienda el formato que sigue, con puntos:

· Primer item de la lista

· Segundo item de la lista

· Tercer item de la lista

· Cuarto item de la lista
FIGURAS, TABLAS Y REFERENCIAS
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Tanto las tablas como las figuras deberán incluirse con su pie de tabla o figura en el texto. Si alguna figura incluye una imagen, se procurará que la impresión sea de calidad. Entre el pie de tabla o figura se dejará también una línea en blanco.


Las referencias [1,2] se agruparán en la sección final titulada Referencias siguiendo el formato que se indica en este modelo tanto para artículos de revista [1] como para libros [2]. Texto adicional sigue aquí, texto adicional sigue aquí, texto adicional sigue aquí, texto adicional sigue aquí, texto adicional sigue aquí, texto adicional sigue aquí, texto adicional sigue aquí.

CONCLUSIONES
Para concluir destacaremos que: (a) El texto debe estar escrito en castellano. (b) La máxima extensión es de 6 páginas para comunicaciones y pósteres y de 10 páginas para los Proyector Innovadores. (c) Los márgenes izquierdo y derecho serán ambos de 2.5 cm, el superior de 3 cm e inferior de 2 cm. (d) El tipo y tamaño de letra en todo el texto es Verdana de 11 puntos. (e) Las figuras y tablas deben incluirse en el texto, procurando que la calidad de la impresión sea la máxima en caso en que alguna figura contenga una imagen.
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Figura 1: Modelo de pie de figura a una distancia de una línea del texto.








